FOSSES : compléments d’information pour le dossier de candidature 2020 2021

L’ETP de Gonzalo :
Il correspond bien à un 70% sur la dimension séniors et 30% adulte

Gonzalo a été recruté en juin, son recrutement a été motivé par son parcours professionnel : ingénierie de projets concernant l’environnement de proximité(développement durable local et l’écocitoyenneté)ainsi qu’une expérience sur le développement du bénévolat.
Au centre social, nous accueillons un public très large et nous constatons une augmentation du public sénior(lié à une population de plus en plus vieillissante sur le territoire) qui fréquente ou non différentes structures de la ville notamment le foyer bouquet d’Automne et le CCAS. Le souhait du centre social ( de la municipalité) était de recruter un animateur expérimenté afin de mener des ateliers et des actions en direction des adultes et principalement des séniors( public identifié au centre) en travaillant sur l’intergénérationnel et le développement du bénévolat.
Gonzalo propose de manière hebdomadaire les ateliers suivants : informatiques( 4séances par semaine), créatif en partenariat avec le foyer(1fois /semaine), des ateliers culinaires et gourmands tous les 15 jours, activités santé, bienêtre, mémoire et loisirs( tous les 15 jours)et des escapades culturelles régulièrement. A cela s’ajoute pendant les vacances des ateliers spécifiques proposés en fonction des besoins des usagers, des actions en collaboration avec les bénévoles selon les thématiques( noël au pôle culturel, la fête de la ville…), des groupes de parole… Sans compter l’animation de réseau(mutualisation, co-construction avec les partenaires du territoire)
Le projet adulte du centre social appelé projets adultes « inter G » dans sa globalité rentre complètement dans les critères CNAV car il a pour enjeux :
· Améliorer la vie quotidienne
· Prévenir la perte d’autonomie
· Prévenir la perte de lien social
· Favoriser l’utilité sociale
Toutes les activités menées sont liées entre elles par un projet unique qui répond principalement  à un besoin «  mieux vieillir  ».

Le Forum des aidants :


Il est à l’initiative du centre social pour différentes raisons :

· Population vieillissante repérée lors du diagnostic du renouvellement du projet social

· Fréquentation sur le centre d’aidants qui se reconnaissent «  aidants  »  et d’autres ne pensant pas avoir se statut.
· Demande des aidants pour renouveler un forum des aidants (le dernier en 2016)
· Besoin des aidants à être accompagné sur des difficultés qu’ils rencontrent au quotidien

Actuellement, Il touche effectivement une majorité de séniors au centre social 2/3, mais il est difficile de se prononcer sur l’ensemble de la ville et celles avoisinantes car comme énoncé en amont, tous les aidants ne fréquentent pas le centre social et pour beaucoup d’entre eux ne se reconnaissent pas « aidants ». Pour information, il y a 4 ans nous avions touché 250 personnes. Le statut d’aidant, aujourd’hui, a évolué, il  est davantage reconnu.
Le rôle du centre social est de piloter ce forum à l’aide de plusieurs partenaires notamment Malakoff humanis, la MSA, AGIRC ARRCO, CRAMIF, CCAS…
Ce forum est intitulé : Forum bien être des aidants
Son objectif : Offrir « une bulle »de bienêtre dans le quotidien des aidants et apporter des outils et techniques à s’approprier mais aussi pouvant être partagés avec leur aidé. Un aidant s’épuise plus rapidement qu’un aidé.

[bookmark: _GoBack]Concernant le financement du forum des aidants, Malakoff Humanis travaille avec plusieurs partenaires(notamment la MSA qui est un partenaire commun)ils seront présents et proposerons différents stands sur ce forum(Aromathérapie, naturopathe, tappinp)pris en charge par le CRCAS. 
 Ce forum sera divisé en 2 pôles : 
1. Un pôle bien-être
1. Un pôle ressources
Le centre social est pilote de ce forum, plusieurs rencontres avec les partenaires, les élus et les aidants(repérés au centre social) sont organisés afin de construire cette action ensemble pour répondre précisément aux besoins exprimés par ce public. Le Centre social  aura à sa charge la partie logistique, sa propre communication, l’accueil des partenaires, la convivialité(repas, collation)et certains partenaires locaux avec lesquels il travaille : CCAS, Centre de santé, la CRAMIF, le service social départemental,  ostéopathe…
Toute l’équipe du centre social(5 agents) sera mobilisée sur cette action le jour J, afin d’accueillir, orienter, accompagner et gérer la logistique. Les aidants mobilisés sur cette action tiendront un stand pour échanger avec d’autres aidants sur leurs expériences, les difficultés qu’ils rencontrent au quotidien.

A la suite de ce forum, un film sera proposé au cinéma intercommunal sur la thématique des aidants, le centre souhaite poursuivre certains ateliers qui auront été appréciés par les aidants(questionnaire de satisfaction). Cette action permettra également de faire découvrir le centre social à un plus large public pour qu’il soit un appui pour celui-ci.


Pour les ateliers alimentaires/culinaires :

Principalement, l’atelier est animé par l’animateur adulte. Dans cet espace, l’objectif est de partager,  valoriser le savoir-faire des participants dans la convivialité et d’introduire la dimension pédagogique d’environnement de proximité et de développement durable local(la réduction des déchets ménagers, économie d’énergie..)
Nous travaillons avec des intervenants qui interviennent de temps en temps sur les ateliers afin d’apporter une complémentarité et des technicités dans le savoir-faire,  la santé nutritionnelle…


Ateliers d’initiation numérique :

Depuis quelques années nous accueillons des séniors nécessitant un accompagnement pour s’initier aux nouvelles technologies numériques. A cela s’ajoute la dématérialisation dans différents secteurs et structures qui est à l’origine de cette demande.
Afin de répondre à cette forte  demande nous avons modifié les modalités d’accueil pour l’accompagnement de ce public très majoritairement séniors. Au lieu de proposer deux ateliers hebdomadaires d’initiation d’une durée de deux heures par séance, nous avons décidé de réduire la durée des séances pour permettre d’augmenter notre capacité d’accueil. Ce qu’il faut prendre en compte pendant ces ateliers ; chaque personne a une demande spécifique et a un niveau différent de « connaissance  » de l’outil informatique. L’animateur doit donc s’adapter et accompagner individuellement  le participant dans un collectif. Son rôle également est de générer entre les participants une solidarité, de l’entraide.(valorisation des participants).

Concernant les ateliers PRIF, le foyer bouquet d’Automne en propose régulièrement pour son public et quelques séniors du centre social. Depuis quelques années différents ateliers ont été proposés tels que les ateliers mémoire, ateliers équilibre en mouvement, atelier bien vieillir et les ateliers vitalité. Pour la plupart de ces ateliers, ils se font au centre social. Ce qui permet une fréquentation du public du foyer  et permet également la participation de quelques séniors du centre social. Les retours des participants sont positifs.
C’est pourquoi, pour les années à venir nous souhaitons également en proposer à notre public.  Ces ateliers PRIF doivent être complémentaires des ateliers menés par l’animateur adulte du centre social  et non être en remplacement ni faire doublons avec le foyer.
Effectivement les ateliers «  PRIF »sont des ateliers clés en main qui apporte une technicité, un savoir-faire, une méthodologie pédagogique autre que celui du référent adulte avec un objectif de créer du lien, rompre l’isolement… mais pour un  temps restreint. 

Pour conclure, au centre social Agora, l’animateur veille à améliorer la cohésion et la complémentarité des actions proposées aux adultes, c’est pourquoi nous avons revisité la présentation des ateliers et des activités, en leur donnant une structure globale. Cette approche permettra d’articuler entre elles le déroulement mais aussi de les rendre compatibles et complémentaires. De cette façon nous essayons d’augmenter la confiance du public et de faire émerger les besoins, que sans les liens sociaux établis, lors de différentes actions entre les participants, les intervenants et l’équipe du centre social, peuvent passer sous silence.




OBSERVATIONS CNAV
	Structure municipale

	Arrivée d'un référent adulte - senior -> c'était une équipe très retreinte.

	300 bénéficiaires c'est à dire x2 par rapport à l'an passé

	clarifier le temps passé en ETP sur le référent senior

	Fait partie intégrante du projet

	Forum Senior aidants : -financement médéric malakoff (CRCAS?)+ sollicitation caisses MSA => territoire rural, va rayonner sur l'intercommunalité; Est ce fortement porté par l'action sociale de l'intercommunalité. => identifier la part finançable . Il faut un financement pour la plus-value qu'apporte le centre social ? role du csx dans le repérage et qu'est su'il apporte par la suite.

	->préciser comment a émerger le besoin ?

	Attendus : comment sera mobilisé en aval les seniors sur d'autres actions : voir comment capitaliser sur le Forum ?

	Mise en avant de la démarche d'implication des seniors -> ex via solidage. 2 groupes sur l'ensemble du val d'oise

	Activité :

	Atelier informatique : mise en place atelier du PRIF - 4 ateliers par semaine semblent bcp => proposer de répondre à l'AAP maison france service.

	Demande de précisions sur les activités : quels prestataires ? 




