SAINT LEU : infos complémentaires

	Projet avec un référent senior - travail sur la question partenarial global et qui a vocation à s'affiner avec une entrée senior

	Intéressant sur la dimension participative.

	multiplication par 2 du budget : lié avec la mise en place d'un référent seniors depuis un an -effort de fait de la part du centre : il faut que nous on ait des résultats livrables -> attendu : nouveaux retraités -> combien ? élargissement du périmètre d'action : grace au réseau REP + création d'un flyer spécifique seniors

	Commission seniors : 29 janvier -> voir comment la commission monte en charge dans le bilan

	Cible seniors handicapées isolées : comment il les touchent ? Ils sont dans la plaine de Saint Leu : au pied des habitats social

	Remarques activités :

	Atelier informatique : quel prestataire ?

	Les seniors et la sécurité routière / attention aux arnaques : quel prestataires ? AGIR ABCD, association des retraités de la police

	Vigilance sur happyvisio

	=> coordination avec les lauréats AAP CFPPA qui peuvent proposer des ateliers gratuits : attendus en convention

	Avis global : voir le bilan proposé + sous réserve des informations sur les prestataires. CFPPA a priori favorable au financement d'une partie du référent senior mais ça ne pourra pas être renouvelé en année +2.

	Attendus : rendre dynamique la commission senior + nb de nouveaux projets co-portés . Mesurer le lien avec le CCAS voir comment ils travaillent avec la ville. Doivent être présent dans la dynamique monalisa. Qu'a apporté le référents seniors ?

	point de vigilance sur le poste du référent senior : qui ne sera pas pérenisé. Nb de nouveaux retraités, nb de nouvelles personnes seniors. 



Préciser à quels prestataires vous faites appel pour chaque atelier (ils demandent que les centres utilisent préférentiellement ce qui est déjà financé par la CF ou la CNAV et qui est gratuit pour les CSX)

Les prestataires sont multiples. Nous avons fait appel à : 
[bookmark: _GoBack]Uniquement prif ou font ateliers complémentaires avant ou après ?

Le centre social s’appuie sur ce qu’apporte le Prif et rebondit pour poursuivre avec les séniors, selon leurs envies et leurs besoins. Cela passe par un temps de bilan et de réflexion entre les séniors et l’animateur. Les suites ne sont donc pas connues d’avance. Généralement, cela peut donner envie a des personnes du groupe d’apporter un savoir ou savoir-faire sur le sujet qu’ils veulent poursuivre, soit ils s’auto organisent ou bien c’est le réfèrent ou un intervenant qui interviennent (un 2ème Prif ou un intervenant spécialisé). 

- Atelier initiation à la tablette numérique : Delta7
- Atelier informatique : Destination multimédia ; Des ateliers complémentaires se sont développés avec l’aide d’une bénévole sénior et de Sami. Un créneau régulier a été déterminé avec le groupe pour continuer à développer leurs compétences informatiques
- Atelier mémoire : Brain up : puis des ateliers complémentaires réguliers animés par le réfèrent séniors et si besoin par un intervenants sur certains sujet plus spécifiques	
- Atelier nutrition : Bélénos nutrition
- Atelier gym'adaptée : A.P.A (activité physique adaptée)
- Atelier danse : Lenço de Senda
- Ateliers : Les seniors et la sécurité routière / attention aux arnaques : Association AGIR
Nous privilégions les ateliers déjà financés par la CF ou la CNAV. 

Pour les ateliers informatiques : idem à qui faites-vous appel ?
Nous faisons appel à l'association Destination multimédia grâce notamment à Nour. Il nous a conseillé de travailler avec eux car il avait entendu de bon retours. Nous sommes très satisfaits de notre collaboration en 2019.


Expliquer ce que la présence d’un référent séniors permet de plus. Quel effet ça produit, quels impacts ? Qu’est-ce qu’il apporte de plus au projet ?
Le référent senior est très important dans notre fonctionnement. Il est un repère pour les séniors et les acteurs du projet (partenaires, prestataires, équipe,...). Il évalue les attentes et recense les besoins auprès du public. Il coordonne les actions. Il n'y a qu'un seul interlocuteur et son rôle de facilitateur favorise la participation, la mobilisation des personnes. Les relations interpersonnelles avec le senior sont de meilleurs qualités car nous constatons qu'elles sont plus affectueuses et simples. Selon notre questionnaire réalisée fin décembre auprès de 50 seniors, plus de 80 % des sondés confirme l'importance d'avoir nommé un référent, et que ce choix favorise leur participation aux actions. Le besoin de repère est très fort auprès ce public. Nous pouvons affirmer que la présence d'un référent senior apporte un énorme plus à notre projet. Grâce à la présence d'un référent senior, nous prévoyons d'augmenter de 50 % le nombre de seniors touchés. Nous pourrions touchés en 2020, plus de 120 seniors. 


Expliquer un peu mieux les commissions séniors : combien se séniors, comment elles vont s’organiser et pourquoi faire ? Qu’est-ce que ça impulse ?
La commission senior doit permettre à tous de pouvoir donner son envie, de participer à la prise des décisions, d'être un acteur fort dans la construction et la réalisation des actions. Notre but est d'impulser une dynamique participative et collective.  Les participants ont pour mission de réfléchir et d'organiser des actions en lien avec les sujets qui les concernent. Nous souhaiterions que cette commission représente un maximum le public senior. Pour cela, nous estimons qu'il faudrait réussir à réunir 1/3 du public. Notre 1ère commission a eu lieu le 29 janvier 2020. Nous avons touché 29 seniors sur 67 inscrits. Cette forte mobilisation est très bon indicateur.  Les prochaines commissions auront lieu le 15/04, 16/06, 27/10 et le 15/12. Nous n'avons pas souhaité pour le moment limiter le nombre de participants. Nous ferons le bilan en fin d'année. 

Mettre en avant plus clairement ce qui est nouveau dans le projet
Ce projet doit nous permettre de développer deux axes où notre action a été insuffisante :
- Favoriser l'implication du public, favoriser l'utilité sociale 
- Développer des actions de prévention, prévenir la perte d'autonomie. 
Il doit aussi permettre d'impulser une stratégie territoriale de prévention et d'action sociale autour du public senior.. 

Quels sont les liens avec le CCAS ?
Les liens sont existants. Nous communiquons sur nos actions afin que chaque partie diffuse l'information. En position de référent, je pense que nous pouvons aller plus loin dans notre partenariat, dans l’intérêt du senior. Par exemple, nous pourrions porter ensemble un forum des seniors sur la commune.
Cependant, pour que cela puisse avoir lieu, comme dit précédemment, nous devons impulser une stratégie territoriale qui permettra de co-construire ensemble. Nous devons aussi rassurer et montrer que nous ne sommes pas en concurrence, mais plutôt complémentaire. 


Présenter un peu plus la dynamique partenariale seniors
Je considère que la dynamique partenariale seniors est peu existante. Nous travaillons chacun de notre côté.  Nous communiquons sur nos actions mais il n'y a pas de réflexion commune. Nous ne mutualisons pas les moyens, les compétences, les ressources.  A travers, notre nouveau projet, nous voulons rassembler, et construire ensemble. Nous irons à la rencontre de chaque partenaire susceptible d'être concerné par ce public.


Comment allez-vous faire pour avoir de nouvelles personnes ? et pour rayonner sur l’ensemble de la commune ?
Pour toucher de nouvelles personnes et rayonner sur l'ensemble de la commune, nous avons choisi de renforcer notre partenariat et d'impliquer notre public. 
Nous voulons également être plus visible. Pour cela, nous allons développer des actions de communications, tels que : "Street marketing",  "salon des seniors à St Leu", "portes ouvertes"etc...
L'idée est de se montrer et d'aller sur le terrain à leur rencontre.

Comment allez-vous faire pour ouvrir le centre aux personnes isolées et/ou ayant un handicap ?
Nous allons ouvrir le centre aux personnes isolées et/ou ayant un handicap, en favorisant la mise en place d’actions favorisante l'inclusion tout en renforçant le réseau partenarial. Nous nous impliquerons dans la dynamique monalisa afin de faire reculer l'isolement social. La commission senior se penchera également sur le sujet afin de trouver collectivement les meilleurs solutions (porte-à-porte, liens avec le CCAS, liens avec la MDPH, liens avec les partenaires touchants ce type de public,...)

Augmentation du budget
Nous prévoyons d'élargir notre périmètre d'action à l'échelle de la ville grâce notamment à notre réseau " REPS". La communication sera bien plus importante sur ce projet afin de toucher davantage de senior (création d'un support de communication, publicités par notre page Facebook, projet de création d'un magasine trimestrielle,.... Nos actions vont se développer et se multiplier. Nous aurons donc besoin de moyens humains supplémentaires. Nous allons touchés beaucoup plus de retraités tout en tenant compte que nous vivons plus longtemps. 
De plus, la présence d'un référent senior est une charge importante pour notre association. Sa présence est aujourd'hui indispensable pour mener à bien le projet. 



