Echange avec deux professeurs des écoles de CM1 et CM2, en QPV, qui travaillent ensemble depuis + de 10 ans sur projets : classes de découverte, spectacle,… Long travail avec le centre social (10 ans environ)

1. Qu’est ce qui fait que ça match ?
Le début c’était le CLAS du centre de loisirs, y’avait des collègues qui ne s’y intéressaient pas trop mais moi je trouvais ça bien et j’avais trouvé que les filles qui étaient venus présenter le projet à l’école étaient… y’avait un truc quoi, elles y croyaient.
Après le contact direct, c’est parce que j’ai traversé la cité pour amener au centre les gamins qui avaient le CLAS mais qui arrivaient en décalé. Je sais pas si j’avais le droit de la faire, d’ailleurs je ne pense pas que j’avais le droit, mais tant pis. Du coup je suis venu au centre et j’ai vu concrètement comment ça se passait, et on a pu parler avec les filles.
Après la suite, avec le centre social, ça a été beaucoup des questions de personnes. Là en ce moment y’a pas grand-chose parce ceux avec qui on communiquait bien sont partis. 

2. Quelles sont les entrées, les opportunités, les leviers pour provoquer le lien avec l’école ? 
Ca a commencé avec le CLAS je crois… ah bah je sais plus trop… si c’était le CLAS, mais celui du centre de loisirs. 
Après avec la maison de quartier, ça a été aussi le CLAS mais on a fait d’autres choses : le marché de Noël de l’école dans la maison de quartier, participer à la fête de quartier…

3. Comment on fait pour que ça continue ? Qu’est-ce qui fait que ça marche ?
Au début il fallait qu’on fasse tout, les collègues nous regardaient un peu comme des extra-terrestres ; après au fur et à mesure il y en a qui nous ont rejoint, et aujourd’hui c’est devenu presque « connu », quand tu viens dans l’équipe de Joliot tu participes aux « à cotés ».
Mais ça c’est possible parce que l’équipe est restée assez stable, notamment nous ; on a des collègues cette année qui sont revenus exprès à Joliot justement pour cette ambiance d’équipe. 
Le directeur aussi c’est important : l’ancien était vraiment motivé là-dessus aussi, il faisait beaucoup, et l’actuel aussi ; mais au milieu pendant deux ans avec l’autre c’était plus compliqué, les relations avec les parents étaient plus tendues.
Y’a un aspect important qui a fait que tout ça a marché, c’est qu’on savait que dans le CLAS et dans nos actions on disait les mêmes choses, on allait pas se tirer dans les jambes.


4. Avec qui ?
Le quartier y’a pas grand monde au niveau acteurs, alors… Ce qui a été important c’est aussi l’accompagnement du coordinateur du REP, ça a bien aidé.
Y’a aussi des parents d’élève qui font beaucoup, qui aident beaucoup, qui nous soutiennent et ça c’est important.

5. Pour quoi faire ?
Le gamin c’est pas seulement un élève, il a une vie en dehors, c’est important de comprendre son environnement pour lui et pour sa famille ; quand tu fais des trucs avec les associations, tu vois les gens dans un autre contexte et ça fait du bien, ça permet de créer autre chose comme relation.
Pour des parents compliqués ça peut être bien aussi, ça fait une sorte d’intermédiaire pour se dire les choses, pour aider à comprendre.
