Directeur école maternelle, en poste depuis 8 ans. Relations de longue date car il habite le quartier, démarrage très récent d’une action en partenariat avec la MQ.

Cadre général
Peu de relations aux associations car le champ d’action des associations est essentiellement pour les enfants de l’élémentaire.
Relation à travers le PRE, le PRE fait le lien, notamment grâce à un traducteur. Depuis 8 ans moins besoin de traducteur, les gens sont mieux entourés localement, grosses familles qui font des efforts.
Projet avec  la MQ : groupe d’échange CS / parents / école / autres pros : CAF, SSD, psy, PRE… On peut échanger sur des problématiques sociales et éducatives qui ont un impact sur l’enseignement (nutrition, sommeil, rythme,…). Autre exemple de thématique : l’accès à l’école (tensions liées à l’accueil devant l’école). Comment suivre mon enfant, comment ça se passe ? Mais aussi connaitre le système, connaitre les modes de com de l’école…
Acteurs = relais pour les sujets périphériques.
Sujets sur les violences scolaires relayé par CS / CAF, avec mise en lien avec bons acteurs.

[bookmark: _GoBack]Comment ça s’est fait ? 
 Quand nouvelle équipe arrivée sur école 8 ans avant, souci de com parents / école et carences éducatives (limites), problèmes de cohérence éducative (les règles ne sont pas les mêmes)
A l’arrivée, débat avec mairie sur l’accompagnement éducatif (que faire avec mon enfant le soir, etc.). Ensuite choses dans l’école, suite à questionnaire, mais deux parents. Bof. Que faire avec ça ?
An passé : échange sur nutrition (+ de succès), avec père d’élève cuisinier.
Cette année : Exemple d’un projet existant sur autre école (avec mêmes acteurs), échange entre acteurs. Echange poussé avec l’AS de la CAF.
Echanges, discussions dans réunions et temps informels (fête de quartier)avec les membres de la MQ pour faire naitre l’actuel projet.
Malgré une bonne disponibilité du directeur (présence à la grille à tous les temps entrée / sortie), les parents réclament des temps formalisés, posés.

Comment ça dure ?
Le faire vivre, proposer des thèmes en accord avec parents, beaucoup jouer avec la communication. Ex : crêpe party de parents qui a marché ++ parce que 3 jours de com en amont.

Quels leviers au départ ?
Ecole = besoin de professionnels sur les questions périphériques, donc ils se sont adressés au PRE, qui a fait le lien avec la MQ.

Façon de bosser ensemble
Autre entrée évidente : faire le lien avec les activités de la MQ, orienter les familles vers les activités pour lesquelles le prix n’est pas un problème. 

Parents d’élèves élus
A l’arrivée, liste par tirage au sort (pas assez de parents). Maintenant suffisamment de parents (une liste). Le directeur voudrait que les parents se rencontrent de façon informelle, hors cadre école. Besoin d’accompagnement de ces parents ; là l’école doit faire plus que ce qu’elle devrait (ex : organiser la kermesse).
Parents élus = alliance avec l’école. Tensions parfois avec la mairie , impression d’être défavorisés, délaissés par rapport aux autres. 
