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Projet de valorisation et de développement des liens Ecole et Centres Sociaux
Voici la première date à retenir :
Mardi 5 juin 2018
De 9h00 à 12h30
Lieux : Maison Pour Tous. 8, place de la commune de Paris. Argenteuil

[bookmark: _GoBack]Au programme : Tour d’horizon et panorama des différentes occasions de liens entre Ecole et centres sociaux. Ce qui favorise les bonnes relations et les coopérations constructives, ce qui les freine.

POURQUOI CE PROJET ?
Le projet mené en 2017 avec l’Association Ecole et Famille intitulé « Renforcement du dialogue Famille-Ecole-Cité à partir de Projets citoyens » a permis de mettre en avant les constats suivants :

Les centres sociaux et les établissements scolaires  interviennent sur des territoires communs, avec les mêmes personnes (publics) et sur des sujets qui se croisent. Les liens qu’ils entretiennent sont différents selon les territoires, de par leur forme, leur fréquence, leur objet et leur qualité. 

Quelles que soient les configurations, les acteurs font le constat que ce partenariat est nécessaire, qu’il existe des manières de faire qui favorisent les coopérations mais qu’il existe aussi parfois des freins à lever.

LE PROJET :
Partant de ce constat, l’Association Ecole et Famille et la Fédération des centres sociaux vous invitent à travailler sur cette question des liens, afin de les mettre au travail, de les valoriser, de les développer…. 
On se posera notamment les questions suivantes : Qu’est-ce qui fait que ça marche, quelles sont les ressources, les opportunités de travail, les outils, les freins, les contradictions, les réponses et pistes possibles.
CELA PASSERA CONCRETEMENT PAR :
· Des enquêtes et recueils d’informations : téléphonique ou sur site 
· Une formalisation des apports sous forme d’outils
· L’organisation d’un groupes de réflexion avec les centres sociaux (animé par la fédération)
· Et l’organisation d’un 2ème groupe avec les acteurs scolaires volontaires (animé par Ecole et Famille)
· Avec ensuite la volonté de créer une rencontre départementale d’échange et de mutualisation entre les 2 groupes

Ces deux dernières actions étant conditionnées à la validation d’une demande de financement

MERCI DE CONFIRMER VOTRE PRESENCE PAR MAIL

Judicaëlle FERON

Chargée de missions
Fédération des Centres Sociaux du Val d’Oise
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